



克罗地亚名帅布拉泽维奇病逝 享年87岁

# 老布的中国足球往事

国际足坛传来噩耗:2月8日,克罗地亚名帅、前中国国奥队和申花队主教练布拉泽维奇病逝,享年87岁。2月10日是老布的生日,遗憾的是,他未能等到这一天。

布拉泽维奇在国际足坛享有很高的声誉。他曾以主帅身份,带领克罗地亚队赢得1998年世界杯季军,创造该国参加国际大赛的历史最佳成绩。

## 凡事亲力亲为

老布来到申花的背景,是俱乐部清洗大牌开始实行青春风暴。

2010年年初,老布来到球队前,郜林、毛剑卿、孙吉分别离队,再之前的两年,李玮锋、肖战波等大佬也已经离开。

取而代之的是申花教练组通过2009年全运会的赛场,发现了冯仁亮、宋博轩、吴曦、邱添一、熊飞等一批年轻球员,老布善于带年轻球员,这也是时任申花投资人朱骏选择他的重要原因。

老布知道他培养年轻人的使命,但他并不拒绝老将,比如说杜威。

当时这位国足队长和俱乐部管理层之间关系紧张,但老布力主留下杜威,并和管理层进行了几次沟通,只可惜最终杜威还是去杭州绿城投奔了恩师吴金贵。

同样情况的还有孙祥。从奥地利回归后,孙祥一直在赛季备战期出任攻防转换最关键的后腰,但最终孙祥和俱乐部商谈合同未能成功,随后被财大气粗的恒大买走,没有为老布打

一场比赛……

老布是一个挺有范儿的名帅,他在申花时团队中就有首席助教拜塞克,按理说,当时年过七旬的他完全可以放手让年富力强的拜塞克带队训练,自己只需要站在一边观看即可。

但每次训练他依然是亲自带队,标志性的大嗓门是训练场上独特的风景线,但凡有球员表现不符合他的要求,必然会遭遇“吹风机”的待遇。

从这一点来看,老布倒是和上海足球名宿徐根宝非常相似。



布拉泽维奇曾在上海申花执教。



布拉泽维奇(右二)和朱广沪、施拉普纳、徐根宝一起出席活动。

## 自信但善于变通

布拉泽维奇是世界级名帅,曾带领克罗地亚拿到世界杯季军,对于中国足球来说,这绝对是大师级的存在。

老布刚开始执教时也非常自信,这也符合世界级名帅刚来中国时该有的风范。

联赛第一轮申花的对手是长沙金德,出发前在康桥基地的最后一次公开训练和媒体发布会,老布直接报出了两天后比赛的首发11人主力阵容;到了长沙赛前一天适应场地训练,他也毫不避讳,分组对抗让主力阵容直接穿黄背心,不做任何掩饰。

但现实给了老布当头一棒,现任鲁能主帅郝伟当时虽然只是刚开始执教的菜鸟,但低调的他赢了一个漂亮的2比0。

自己低估了中国足球?通常世界级名帅是不肯轻易低头就范的,然而老布非常善于变通——第二场做客南昌对阵朱炯的球队,老布首先不再提前公布主力阵容,他把悬念留到了开场前。

更加出人意料的是,老布直接否定了自己从备战期就精心打造的3-5-2阵型,把阵型变成了中国球员最熟悉的四后卫体系,战术也倾向于攻守平衡。

靠着冯仁亮、宋博轩的边路突击能力和里亚斯科斯的速度“猥琐发育”,申花在南昌2比1拿下首胜,自此老布带队走上正轨。

稳住阵脚后,老布马上就恢复了自己冒险和敢于搏杀的本性,通常主教练在80分钟左右平局的时候会选择保平,但老布的答案是争胜。

他经常在比赛最后时刻派出三外援前锋的攻击阵型,申花曾经绝杀过绿城、亚泰等队,当然也付出过被重庆绝杀的代价——这就是老布的风格。

击败南昌后,申花高层当时就颇为感慨,和澎湃新闻记者聊天过程中,申花高层表示,“原本我们做好了至少五场球交学费的准备,毕竟对于世界级名帅来说,想要他在中国改变甚至是否定自己不是很容易的,但没想到老布只用了一场比赛就看明白了很多问题。”



布拉泽维奇身着唐装出席发布会。

## 受困于人际关系

在朱骏担任投资人的前几年时间中,申花管理层的构成还是相对复杂,有总顾问、总经理、董事等职位。

球队中的工作人员和球员,自然都会有关系比较亲近的管理层,老布就是通过其中一位管理层的牵线来到申花——自然,他也很难百分百掌控球队。

当然,这样的情况,不单是中国足球独有,有江湖的地方,就少不了这样的故事。

2010赛季,申花一度排名联赛榜首,直到上半程收官战在虹口输给鲁能,这才丢掉了榜首位置。下半程申花也在试图反超鲁能,但始终未能成功……

不过就凭借着一手以年轻球员为主的牌面,老布能够最终带队取得第三名的成绩,已经足以证明自己的能力。

自那个赛季以后,申花就再也没能在联赛中进入过三甲之列。

但那个赛季最后一轮,一个尴尬的场景还是发生了——布拉泽维奇来到山东对阵自己的徒弟伊万科维奇,彼时鲁能早就提前夺冠,申花需要赢球保住第二名,但队员斗志并不强,或者说老布对于球队已经彻底失控了。

申花大比分落后的情况下,比赛结束前老布准备换上一名替补球员,教练组去球门背后喊这名球员,结果这名球员脱下黄背心,来了一句,“我不踢了。”随即就走向了更衣室……相隔最多二三十米,站在替补席的老布有些吃惊地看着球门背后发生的一切,或许此时他已经知道,自己在申花的执教,应该很快就要画上句号了。

当时,记者就站在球门的背后,目睹着这一切的发生。

多年以后,相似的场景发生在英超曼联主场对阵热刺的比赛中,滕哈格在比赛最后时刻要换上C罗,结果葡萄牙巨星选择罢赛直接回到更衣室……

## 无力挽救中国足球

老布2010赛季执教申花,他的年薪据报道达到100万欧元,这在金元时代的中国足坛算是教练顶薪了,他的徒弟伊万科维奇执教鲁能年薪只有50万美元。

到了2011赛季,申花俱乐部的预算少了很多,很难负担老布的薪水,加上人际关系的问题,管理层中也不是所有人都希望他继续执教。

当然,彼时的老布带队成绩得到了认可,申花的青春风暴成为了中国足坛亮眼的风景线。就这样,在申花俱乐部和中国足协半推半就和互相促成的情况下,布拉泽维奇2010年年底成为国奥队主教练,他的任务,是带队参加伦敦奥运会两回合预选赛。

就职发布会上,老布特地身着一身火红的唐装,和时任足管中心主任韦迪一起亮相——来到中国只有一年时间的他,已经展现出自己对于中国文化的适应。

“穿上唐装以后我感到非常骄傲和自豪,好像自己也成为了这个伟大民族的一员。我要向我将来的队员传达这一感受,让他们知道要为捍卫这个民族的尊严而战。”

但即便得到了老布的加持,这支球队最终也未能起死回生……

资格赛两回合对阵阿曼国奥队,国奥队主场0比1输球;客场吴曦的进球帮助国奥队1比0领先,虽然被对手进球且曹赟定吃到红牌下场,但雷腾龙伤停补时阶段利用定位球机会头球绝杀。

不过,这个好球却硬生生地被当值裁判组判为越位,这也是那个时代中国足球在亚足联没有话语权的一个缩影。

布拉泽维奇尽力了,但他个人没有办法在半年时间内,挽救下滑中的中国足球。

据澎湃新闻